
云南省楚雄彝族自治州公安局2024年预算重点领域财政项目文本公开

1、 项目名称

云南省楚雄彝族自治州公安局办案、业务项目经费。
2、 立项依据

根据《政法经费分类保障暂行办法》规定本级财政保障政法机关办案业务经费和业务装备经费、云南省财政厅省公安厅《云南省公安机关执法执勤用车配备使用管理实施办法》规定按编制配备执法执勤车并保障公安执法执勤用车、《楚雄州公安局目标规划》规划计划开展公安重点工作、《根据云南省公安机关2022年全警实战大练兵工作方案的通知》，按方案开展全警大练兵，需经费保障、云南省财政厅、公安厅、人社厅《关于调整公安警犬经费开支范围和标准的通知》规定，州市财政按标准给予经费保障《云南省公安厅关于对不履行网络安全保护义务开展专项整治的通知》开展网络安全整治、开展安保工作，需经费保障。州公安局依法履行职能，保障开展2024年度楚雄州公安局公安业务和执法办案工作日常运转支出，根据财政部《政法经费分类保障暂行办法》、《云南省州（市）和县级公安机关公用经费保障标准》和《中共楚雄州委关于加强新时代公安工作的实施办法》等规定及工作要求，将办案（业务）经费纳入本级财政年初预算。
3、 项目实施单位
云南省楚雄彝族自治州公安局。
4、 项目基本概况
云南省楚雄彝族自治州公安局办案、业务经费主要用于保障州公安局依法履行职能，开展2024年度公安业务和执法办案日常运转，根据财政部《政法经费分类保障暂行办法》规定，政法机关的各项经费由本级财政予以保障，办案业务经费原则上由本级财政保障，经费主要用于云南省楚雄彝族自治州公安局开展公安行政管理、执法办案的业务差旅费、办案差旅费、工作部署会议费、日常办案消耗费、执法执勤车辆运行保障费、业务技术用房、信息化、业务系统及装备电力保障、全警警务实战大练兵、公安宣传、警犬驯养、公安网络运行维护、楚雄州网络安全攻防演练、刑事技术检验鉴定耗材等工作。
5、 项目实施内容
根据目标规划、计划，开展2024年度公安业务和执法办案，保障日常运转以及其他专项工作，项目经费主要用于州公安局开展公安行政管理、执法办案的业务差旅费、办案差旅费、工作部署会议费、日常办案消耗费、执法执勤车辆运行保障费、业务技术用房、信息化、业务系统及装备电力保障、全警警务实战大练兵、公安宣传、警犬驯养、刑事技术检验鉴定耗材等工作。
6、 资金安排情况
资金安排有明确的标准和依据。资金根据日常工作支出和重点办案业务计划、方案以及往年各项目支出情况测算，下达预算资金5,911,000.00元。
7、 项目实施计划
开展各项执法办案和公安业务工作，申请项目经费用于执法办案的业务差旅费、办案差旅费、工作部署会议费、日常办案消耗费、执法执勤车辆运行保障费、业务技术用房、信息化、业务系统及装备电力保障、全警警务实战大练兵、公安宣传、警犬驯养、刑事技术检验鉴定耗材等工作。
8、 项目实施成效
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于加强新时代公安工作的重要论述，认真落实《中共中央关于加强新时代公安工作的意见》精神，坚持党对公安工作的绝对领导，坚持国家总体安全观，坚持以人民为中心，坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警、从优待警，体现实战化特点、符合楚雄实际的现代警务体系。加强情报指挥、重大管控、应急处突常态化维稳机
制和能力建设、深入开展矛盾纠纷排查化解，贯彻党的民族宗教政策，促进民族团结进步，维护楚雄州持续稳定；深入持续推进各类专项斗争，健全长效长治工作机制，严厉打击黑拐抢、盗抢骗、金融、电信、互联网新型违法犯罪，加强反电信网络诈骗中心建设、创建打防电信网络违法犯罪新机制。严厉打击黄赌毒、食药环违法犯罪活动，深化禁毒人民战争，加强无毒县、乡镇、社区、街道、村创建工作，强化禁毒堵源截流，收戒吸毒人员、遏制吸毒人员新增。加强公共安全监管、健全公共安全隐患常态化排查整治机制。深化出入境管理和户籍制度改革，推动公安管理服务创新，进一步简化审批程序，压缩审批时限，推进审批智能化、服务自助化、办事移动化。落实科技兴警，推进公安大数据平台建设，强化公安大数据应用和数据融合共享，构建大数据条件下警务运行机制。强化思想政治工作、开展政治培训、政治轮训，加强公安教育训练，开展实战化大练兵。持之以恒正风肃纪，深入开展整治纪律作风和执法突出问题，完善从优待警措施，建设革命化、正规化、专业化、职业化的公安队伍。
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