
楚雄州商务局2024年预算重点领域财政项目文本公开

一、项目名称

楚雄州2024年商贸流通业发展专项资金
二、立项依据

楚政办发〔2016〕7号、楚委通〔2020〕1号、云商发〔2021〕160号、楚发改函〔2022〕9号、楚政函〔2019〕8号、楚政办函〔2022〕13号、楚政发〔2023〕5号

三、项目实施单位

2市、8县商务部门
四、项目基本概况

主要用于兑付承储企业2023年州级冻猪肉承储服务采购项目资金；兑付限额以上批零住餐企业销售奖励专项补助资金；兑付批发零售住宿餐饮业新达限法人企业和个体奖励专项补助资金；兑付2024年促进电子商务高质量发展专项资金；支付农贸市场新建改造专项资金；兑付参加展会企业补助资金。
五、项目实施内容

新建改造农贸市场7个；按照省商务厅和州人民政府要求，对参加会展的企业给予补助；补助批发零售住宿餐饮业新达限法人企业和个体；补助限额以上批零住餐企业；补助猪肉储备资金县市数1个；兑付2024年促进电子商务高质量发展专项资金。
六、资金安排情况

新建改造农贸市场7个，每个30万元，共计210万元；按照省商务厅和州人民政府要求，对参加会展的企业给予补助，参加省内会展每户每次0.3万元，参加省外会展每户每次0.5万元，共计14万元；补助批发零售住宿餐饮业新达限法人企业和个体，共计260万元；补助限额以上批零住餐企业，共计150万元；补助猪肉储备资金县市数1个，共计22.3万元；兑付2024年促进电子商务高质量发展专项资金，共计20万元。上述资金共计676.3万元。
七、项目实施计划

专项资金下达5个工作日内制定项目实施计划并开始实施项目，按季度对项目实施及资金拨付情况进行监控，并于2024年12月前完成相应资金的拨付。
八、项目实施成效

（一）多措并举恢复和扩大消费。贯彻落实国家和省州恢复和扩大消费政策措施，鼓励州内商贸企业积极参与省州系列线上线下促消费活动，不断挖掘释放州内消费潜力，鼓励消费者“吃在楚雄、用在楚雄、住在楚雄”。以创建一刻钟便民生活服务圈为重点，加快推进商业步行街、便利店、菜市场、农村集贸市场等流通设施改造，鼓励县市创建餐饮美食街区，引导夜间经济示范点发展。加快商贸市场主体培育，配合统计部门通过工贸分离、产销分离，达限入统一批较大规模商贸企业，为行业发展提供新支撑。

（二）优化营商环境提高利用外资质量。深入学习宣传和贯彻落实好国务院《关于进一步优化外商投资环境加大吸引外商投资力度的意见》和省州政府工作安排和要求，不断提高利用外资质量、保障外商投资企业国民待遇、持续加强外商投资保护、提高投资运营便利化水平、加大财税支持力度、完善外商投资促进方式，通过优化营商环境，不断提升利用外资的质量和水平。
（三）持续推进电子商务全域发展。一是加快推进国家电子商务进农村综合示范项目，进一步发挥县乡村电商公共服务体系、县乡村物流配送体系、电商人才培训及孵化体系、农产品电商供应链体系、工业品下沉农村市场等五大体系的项目成效，完善电子商务发展生态系统。二是加快培育农村直播电商、生鲜电商等新业态和新模式，重点打造一批销售额千万元的电商龙头企业，发挥示范带动效应，壮大培强市场主体。三是鼓励企业利用“丝路电商”发展机遇，不断优化“互联网+外贸”新型商业模式，推动我州跨境电商取得新进展。四是以落实《楚雄州促进电子商务高质量发展政策措施15条》为抓手，全面推进电子商务与农业、工业、现代服务业融合发展，推动传统产业转型升级，支持和鼓励教育、卫生、文化、旅游、餐饮、交通、金融等领域发展电子商务，促进电子商务全域发展。

（四）完善现代流通体系，加快推进物流枢纽建设。一是优化网络规划布局，推进商贸物流业高质量发展。持续推进2个省级重点物流枢纽、4个州级重点物流园区、4个综合服务型物流中心等物流节点实施。持续推进专项债项目实施，支持楚雄市商贸服务型、禄丰市生产服务型、永仁县综合服务型省级物流枢纽建设。以消费品综合市场、农产品市场、工业消费品市场等商品交易市场建设为重点，着力构建以中心批发市场为龙头、产地市场为骨干、农村集市为基础、商贸物流园区为支撑、电商服务平台为依托的市场体系。二是强化县域商业建设，促进消费提档升级。持续推进7个县市县域商业建设行动项目实施，落实国家部委和省级《县域商业三年行动计划（2023-2025年）》，积极争取县域商业建设行动“领跑县”等县域商业建设行动项目。通过项目实施，补齐县域商业设施短板，完善县乡村三级物流体系，改善优化县域消费渠道，增强农村产品上行能力，便利群众消费，促进消费提档升级。三是大力发展“互联网+”高效物流，推动信息流、资金流、货物流“三流合一”，培育新模式发展新经济。加快发展跨境物流，在“一带一路”沿线国家建设物流网络，提升跨境物流服务能力。
楚雄州商务局      
