云南省财政厅 国家税务总局云南省税务局 云南省人民政府扶贫开发办公室关于做好扶贫货物
捐赠免征增值税政策有关问题的通知
云财税〔2019〕35号
 
各州、市财政局、税务局、扶贫开发办公室，滇中新区财政局、税务局，镇雄县、宣威市、腾冲市财政局，国家税务总局云南省税务局第二税务分局：
为支持脱贫攻坚，财政部、国家税务总局、国务院扶贫办联合发布了《关于扶贫货物捐赠免征增值税政策的公告》（2019年第55号，以下简称《公告》），对扶贫货物捐赠免征增值税政策进行了明确。为做好相关工作，现将有关问题通知如下，请一并遵照执行。
一、深入学习，提高认识
各级财政、税务、扶贫等部门要深入学习扶贫货物捐赠免征增值税政策，深刻领会落实扶贫货物捐赠免征增值税政策对于打赢脱贫攻坚战的重大政治意义，不折不扣贯彻落实优惠政策，切实降低扶贫货物捐赠纳税人的税收负担，激发全社会参与扶贫的积极性，增强扶贫工作合力。
二、完善机制，形成合力
各级财政、税务、扶贫等部门要建立沟通顺畅、运转高效的工作联系机制，加强扶贫货物捐赠信息共享，各地扶贫部门要与税务、财政部门加强沟通，共同研究解决政策执行中的问题，确保政策落实到位。
三、大力宣传，营造氛围
各级财政、税务、扶贫部门要结合职能职责、拓展宣传渠道，通过微博、微信、办税服务厅滚动屏等方式，广泛宣传政策，并有针对性地对已掌握的发生扶贫货物捐赠的单位和个人进行重点宣传，让纳税人广泛知晓优惠政策。同时，积极对接与扶贫货物捐赠有关的民政等部门和红十字会等公益性社会组织、建档立卡贫困村所在乡镇政府及村两委，共同开展政策宣传，获取相关部门和组织掌握的扶贫货物捐赠信息，对捐赠单位和个人开展面对面的政策辅导。
四、规范精准执行政策，确保政策落实落地
（一）明确我省“目标脱贫地区”范围。根据省扶贫办提供的情况，我省“目标脱贫地区”包括88个贫困县（含国家扶贫开发工作重点县、集中连片特困地区县）和非贫困县的建档立卡贫困村（名单详见附件)。
（二）做好免税备案事项管理。主管税务机关应做好纳税人享受扶贫货物捐赠免征增值税政策的备案工作，留存相关资料，并在金税三期税收管理系统中录入备案信息，备案事项为SXA031901051||扶贫货物捐赠免征增值税。
（三）辅导纳税人正确申报。主管税务机关应对享受扶贫货物捐赠免征增值税政策的纳税人进行纳税申报辅导，辅导纳税人正确填写纳税申报表相关免税栏次。特别是应指导纳税人准确选择《增值税减免税申报明细表》免税性质代码及名称为“SXA031901051||扶贫货物捐赠免征增值税（扶贫货物捐赠免征增值税|《财政部 税务总局 国务院扶贫办关于扶贫货物捐赠免征增值税政策的公告》 财政部 税务总局 国务院扶贫办公告2019年第55号第一条）”，以便后续各级税务机关查询统计和为各部门提供政策落实情况。
（四）办好抵减和退库工作。主管税务机关要认真落实《公告》第二条关于2015年1月1日至2018年12月31日期间可追溯执行免征增值税政策的规定，切实执行《公告》第三条规定。对《公告》发布之前已征收入库的按规定应予免征的增值税税款，并已追回向购买方开具增值税专用发票的，要为纳税人认真办理更正申报业务，将原所属期应税收入对应更正为免税收入，准确填写《增值税减免税申报明细表》的免税性质代码及名称等栏次，并转出扶贫货物捐赠对应的已抵扣进项税额，对更正申报产生的多缴税款抵减以后月份的应纳税款或者办理税款退库。
五、健全资料数据管理，准确反映相关情况
各级扶贫部门要建立完善扶贫货物捐赠台账，主动定期向当地税务部门提供扶贫货物捐赠单位和个人信息。主管税务机关要对扶贫货物捐赠备案的纳税人实施“清单式”管理和服务，做好免税备案和纳税申报工作，确保免税项目申报数据准确，留存相关资料，确保事后能够准确提供扶贫货物捐赠免征增值税数据，算清“免税账”，让成果经得起历史检验。
各地要密切关注政策执行情况，对政策执行过程中存在的问题、困难、意见建议逐级向省财政厅、省税务局和省扶贫办上报。
 
附件：云南省“目标脱贫地区”名单
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