
中共楚雄州委网信办2022年预算重点

领域财政项目文本公开
一、项目名称
楚雄州党建引领“一部手机治理通”平台运行工作经费。

二、立项依据
按照楚办字〔2019〕94号文件精神，楚雄州党建引领“一部手机治理通”系统平台建设工作由州委网信办负责建设。

三、项目实施单位
中国移动楚雄分公司

四、项目基本概况
楚雄州党建引领治理通系统是楚雄州主动适应党建工作信息化、数字化、网络化、智能化发展的趋势，以党的政治建设为统领，以信息化为载体，大数据运用为支撑，着力增强基层组织的政治功能和服务功能，扩宽了党员干部、群众参与治理的渠道，楚雄州群众安全感满意度为96.8%，受益对象为全州各级部门及群众。2019年8月7日经公开招标，确定中国移动楚雄分公司作为项目承建单位。为此，州委网信办与中国移动楚雄分公司签订了项目建设和的合作协议。
五、项目实施内容
（一）系统平台。利用州内通信运营企业已建成的宽带网络和移动通信网络，统一开发建设“一部手机治理通”系统平台。

（二）数据中心。充分利用通信运营企业已建成IDC机房（互联网数据中心），建设“一部手机治理通”数据中心。

（三）指挥中心。建设“一部手机治理通”指挥中心（州级指挥调度中心、县市指挥部、乡镇管理服务站）

（四）手机APP。开发“一部手机治理通”智能手机APP应用。

（五）微信公众号。建立“楚雄州一部手机治理通”微信公众号。

（六）安全保障体系。按照信息系统三级等级保护的要求部署相关网络信息安全软硬件，制定相关管理和安全保密制度，构建信用体系，确保系统平台网络和数据信息安全，确保系统运行可靠稳定。

六、资金安排情况
“一部手机治理通”系统平台建设服务项目由中国移动楚雄分公司取得，成交价为720.00万元/年，购买服务期限为3年（2019年至2022年），每年240万元。服务费包括：“一部手机治理通”系统平台、手机APP、微信公众号的软件开发、集成、功能完善和升级改造，数据采集、整合、存储，系统运行维护，人员培训等费用，资金由州级财政每年予以保障。
项目实施计划
一是深入基层一线调研，用好基层社会治理专家库，做好“治理通”功能需求分析。二是以务实管用为原则，在现有功能的基础上，持续推进党建引领“一部手机治理通”系统功能优化完善。近期重点抓好“吹哨报到”“任务交办”等剩余功能需求开发，并对已开发的“治理通”微信小程序、“智能交办”“数据分析”“自发自处”“云视讯”指挥调度等功能持续优化完善，并持续优化提升系统性能，持续融入整合州内外各相关信息化应用，着力提升基层治理信息化、智能化水平，让数据多跑腿、群众少跑路。三是建立数据采集机制、分门别类统计整理数据，强化大数据的分析挖掘和深度应用，为基层社会治理提供决策参考。四是持续加大“治理通”APP、微信小程序的宣传推广使用力度，充分发挥网格员、党员干部群众作用，整合城管、市场监管、公安等基层处办力量，共同参与基层社会治理。五是坚持典型引路法，逐步打造党建引领“一部手机治理通”示范县市、示范乡镇、示范行业，通过开现场会、观摩会、推进会等方式，推动基层治理能力和水平整体提升，打造出基层治理的楚雄样板。

项目实施成效
楚雄州依托党建引领“一部手机治理通”系统平台，通过网格化管理、精细化服务、信息化支撑，逐步构建了开放共享的基层管理服务平台，建立了“自上而下、自下而上”的双向处办机制，全州广大人民群众通过手机一键反映诉求和意见建议，各级网格和单位及时处办群众上报事项。基层社会治理取得显著成效。目前，系统平台主要涉及环境卫生、市容市貌、公共设施、道路交通、社会监督、市场监管、公共安全、社会稳定、生态保护、民生救助、其他类别11个大类76个小类入格事项处办。平台纵向打通1个州级、10个县级、103个镇级、1105个村级指挥中心，横向接入全州3600余个各级机关企事业单位业务通道。持续推进数据融合和应用集成，整合融入困难救助、政务服务、法律服务、医保社保、生活缴费等144个便民服务应用和信息公共栏目，为全州广大党员干部群众提供一个“一站式集成”服务平台。手机注册用户人数达181.8万人，占全州总人口的75%，受理71.49万件，办结70.58万件，事项办结率为98.72%，点击了解政策信息1500余万人次。2020年10月，系统平台代表云南省参加了第三届数字中国建设峰会成果展览；同年11月，参加第十四届中国智慧城市大会，荣获“2020智慧城市先锋榜优秀应用案例”优秀奖；2021年1月21日，助力楚雄市入选《求是》杂志社创办《小康》杂志“2020年度中国社会治理百佳示范县市”榜单；楚雄州党建引领基层治理专题片被中组部选用；楚雄州创新基层社会治理做法被中央网信办网站3次刊载，2021年11月17日在全省市域社会治理现代化推进会上，省委政法委、省公安厅对楚雄州实施党建引领“一部手机治理通”推进市域社会治理现代化工作给予了充分肯定；2021年，楚雄州群众安全感满意度调查综合满意率指数达96.68%，居云南省第二位；丽江市、大理州、德宏州、曲靖市、河南省焦作市、红河州弥勒市、怒江州福贡县等相关部门先后到楚雄州考察交流。

-17-

