[bookmark: _GoBack]附件2：

关于起草《注册会计师全国统一考试办法
（征求意见稿）》的说明

《注册会计师全国统一考试办法》（财政部令第75号，以下简称《考试办法》）是规范注册会计师全国统一考试（以下简称注会考试）工作的基本依据，是我国注册会计师制度体系的重要组成部分。现行办法自2014年4月23日起施行，对注会考试有序实施起到了非常重要的指导作用。但随着考试工作面临的形势发生较大变化，部分条款已不适应当前工作需要，有必要加以修订。结合考试工作实际，我们起草了《注册会计师全国统一考试办法（征求意见稿）》（以下简称《征求意见稿》），现将有关情况说明如下：
一、修订必要性
注会考试是依据《中华人民共和国注册会计师法》设立的国家级准入类职业资格考试。1991年，初步形成包括规范考试报名条件、考试科目、考试范围、试题结构等内容的考试基本制度以及考试组织管理制度。2001年，财政部制定《注册会计师全国统一考试办法》（财会〔2001〕1053号），规范指导注会考试组织管理工作，于2001年8月1日公布后施行。2009年3月，财政部修改发布《注册会计师全国统一考试办法》（财政部令55号），重点对考试层级划分、考试科目设置、成绩有效期限等内容进行明确。
为解决注会考试管理中的实际问题，进一步提高考试工作的安全性和管理水平，财政部注册会计师考试委员会（简称财政部考委会）决定自2012年起在注会考试中实施计算机化考试（以下简称机考）。据此，对财政部令第55号文件的部分条款进行了修改，并于2014年4月23日印发《考试办法》（财政部令75号），主要修改内容包括：明确除纸笔考试方式外，还可以采用计算机化考试方式；增加考生可以申请成绩复核规定；取消综合阶段考试须在取得专业阶段考试合格证书后5个年度考试中完成规定；增加考试组织实施中有关保密规定等。《考试办法》等系列注会考试组织管理制度施行至今，对考试的有序实施起到了非常重要的指导和规范作用。
注会考试作为行业人才选拔的重要环节，是扩大行业后备人才的重要途径。新形势下，注会考试必须全面贯彻党中央关于新时代人才工作的重大决策部署和习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想，充分遵循新时代行业人才工作总要求，从更好满足服务国家建设和行业高质量发展的客观需要出发，紧扣国家对注册会计师人才的需求，切实加强注会考试的顶层设计，通过修订完善《考试办法》等一系列制度，进一步健全考试基本制度和组织管理制度，优化考试组织管理工作机制，提升考试管理工作的科学化、精细化水平，充分发挥考试对人才选拔、人才培养和人才评价的标杆作用，守好注册会计师行业“入门关”，为行业高质量发展、经济高质量发展输送合格人才。
二、起草过程
《考试办法》修订工作于2020年正式启动。基于10年机考实施实践和考试工作的实际需要，我们深入调查研究，总结实践经验，充分借鉴国内外同类职业资格考试现行做法，结合《中华人民共和国公务员法》、《国务院工作规则》(国发〔2018〕21号）、《财政部工作规则》（财办〔2013〕33号）、《国家统一法律职业资格考试实施办法》（司法部令第140号）、《国家司法考试保密工作规定》（司发通〔2008〕142号）、《医师资格考试暂行办法》（卫生部令第4号）和《专利代理师资格考试办法》（市场监管总局令第7号）等制度规章，以及高等教育考试、司法考试、专利代理师资格考试等全国性考试中，对于上下层级的权责划分以及对保密工作的相关规定，于2022年3月形成了《考试办法》初稿。
按照科学立法、民主立法要求，为提高立法工作质量，我们于2022年3月就《考试办法》初稿面向涉及相关职责的有关单位书面征询意见，共收到各类意见建议63条。经对相关意见建议逐条研究论证，并与部内有关司局、相关单位、法律专家等反复沟通，最终形成《征求意见稿》。
三、主要修改内容
《征求意见稿》共18条，相较于现行《考试办法》，共修改6条，其余内容保持不变。主要修订内容如下：
一是进一步明确各级财政部门的领导责任。在第三条中增加“财政部考委会主任由财政部分管注册会计师考试工作的领导兼任”、“地方考委会主任由各省、自治区、直辖市财政厅（局）主要领导或者分管注册会计师考试工作的领导兼任”的内容，同时新增“第二条 各级财政部门应当加强对注册会计师全国统一考试工作的领导，并对注册会计师全国统一考试具体组织实施工作监督、指导和支持，确保考试平稳有序”。
二是增加成绩复核终局性的规定。在第十三条中增加“复核后的成绩为最终成绩”的内容，强调成绩复核结果一旦公布即具有进一步确认成绩结果的效力，复核后的成绩即为最终成绩。
三是完善试题、参考答案等相关内容的保密规定。将相关条款修订为“注册会计师全国统一考试启用前的试题、参考答案和评分标准按照国家秘密管理，保密期限从该科目当年命题开始至该科目考试结束前允许考生离开考场的时间止。注册会计师全国统一考试结束后，试题、参考答案、评分标准（细则）、应考人员的考试成绩、试卷及其他有关情况和数据等，均属于工作秘密，未经财政部考委会批准不得公开。命题人和评卷人信息，属于工作过程中的内部管理信息，按照工作秘密管理，不对外公开”，使试题相关保密规定更加完善。
四是删除不适应当前考试实际的内容，包括：删除领取专业阶段合格证书的相关规定；删除新旧制度衔接条款。
五是规范文字表述，将现行办法中“全国统一考试全科考试合格证书”调整为规范名称“全国统一考试全科合格证书”。
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