附件2

加强财政衔接推进乡村振兴补助资金

九条措施

为加强过渡期内财政衔接推进乡村振兴补助资金（以下简称衔接资金）管理，确保资金安全，提高使用效益，压实审计、绩效评价、专项检查、督查等各渠道发现问题整改，以严明的政治纪律、严肃的财经纪律护航全面推进乡村振兴战略，结合全州衔接资金管理工作实际，制定本措施。
一、制定依据

根据中央、省出台的《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》（财农〔2021〕19号）、《云南省财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》（云财农〔2021〕140号）、《关于加强中央财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理的指导意见》（财农〔2022〕14号）、《关于加强财政衔接推进乡村振兴补助资金使用管理的实施意见》（云财规〔2022〕23号）、《关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金工作的通知》（财农〔2021〕22号）、《关于继续支持脱贫县统筹整合使用财政涉农资金工作的通知》（云财农〔2021〕153号）、《云南省财政衔接推进乡村振兴补助资金绩效评价及考核办法》（云财农〔2022〕110号）、《云南省衔接资金支持乡村产业发展绩效评价及考核办法》（云财农〔2023〕150号）、《云南省财政厅等6部门关于印发云南省衔接资金项目资金管理操作手册的通知）（云财农〔2023〕191号）、《云南省乡村振兴责任制实施细则》，按照预算管理相关规定和各类审计、绩效评价、检查、督查整改问题清单制定本措施。
二、基本原则

衔接资金管理遵循以下原则，确保资金规范、安全、高效、有序使用。
依法依规、统筹安排。过渡期内州、县两级财政部门根据巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的任务需求及财力情况，每年预算安排一定规模的本级衔接资金并保持投入力度总体稳定。

突出重点、合理使用。严格按照衔接资金支持范围分配下达使用资金，综合考虑脱贫县规模和分布，统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况，实行分类分档、统筹安排、重点支持，推动均衡发展。

注重绩效、压实整改。实施全过程预算绩效管理，建立绩效评价结果与资金分配挂钩机制，提高资金使用效益。按照“谁使用、谁负责”压紧压实违规问题整改责任，从思想上、组织上、制度上、措施上全面整改，严肃财经纪律。

实事求实、客观公正。坚持“目标导向、问题导向、结果导向”，紧盯过程抓落实、抓督促、抓监管，聚焦项目开工、项目进度、项目质量、资金拨付、要素保障、公示公告、绩效目标等情况，查问题、堵漏洞、强统筹，推动项目建设好、资金使用好、目标实现好。

政策范围时间

脱贫攻坚目标完成后，2021—2025年过渡期中央、省级、州级、县级四级预算安排的衔接资金。2024—2025年涉农整合政策只适用武定县，资金使用按照统筹整合有关要求执行。非涉农整合县按照衔接资金管理办法执行。后续根据中央、省有关政策适时调整完善。
四、加强资金管理九条措施

（一）严把入库关口。聚焦巩固拓展脱贫攻坚成果重点任务重点项目重点环节，分配到县衔接资金按照项目法下达。项目入库严格按照“县市统筹、村申报、乡审核、县市行业主管部门审查、县市领导小组审核、州领导小组审定”的程序执行。入库项目实行动态管理，有进有出。未入库项目当年一律不安排资金。对县市未入库项目安排资金的，由州级财政收回资金统筹安排。

（二）提高项目质量。项目库实行负面清单管理，与巩固拓展脱贫攻坚成果和衔接推进欠发达地区乡村振兴无关或联系不紧密的项目，简单发钱发物的项目，未进行充分论证的项目，未明确绩效目标的项目，未建立利益联结机制的产业项目，未落实用地环评等要素的项目，未明确后续固定资产管护责任主体的项目，对生态环境保护造成负面影响的项目，存在“门墙亭廊栏”、不顾实际盲目“堆盆景”、打造“景观带”、违规侵占耕地、造成资源浪费等问题的项目，以及其他违法违规的项目，均不得纳入项目库。入库资料不全不齐，必须在7个工作日内完善补充资料。对不按时完善项目实施内容或项目资料手续不全不齐的当年不得安排资金。
（三）硬化绩效约束。坚持“无效不用钱、花钱必问效、无效必问责”，硬化绩效约束，项目内容、资金规模与绩效目标一一对应，坚持按照项目全过程管理要求落实公示公告制度。县市级项目主管单位对项目绩效目标真实性、准确性负责，在项目实施过程中对绩效目标进行跟踪，确保绩效目标如期实现。项目绩效目标设置不合理，绩效不规范，要素不全不细，数量指标未细化量化，必须在7个工作日内完善补充。对无项目绩效表、绩效设置不合理、不规范项目当年不得安排资金。

（四）及时下达资金。行业主管部门负责提出资金分配建议方案，按照权责对等原则落实监管责任。州县级财政部门负责预算安排、审核资金分配建议方案并下达资金。州级收到上级衔接资金后必须在30日内分配下达县市。县市行业主管部门必须在7日内将分配建议提交财政部门。县市财政部门根据预算管理要求、年度预算安排，结合行业主管部门资金分配建议审核分配方案，会同行业主管部门按程序报批后，在25日内将衔接资金下达部门和乡镇。衔接资金纳入财政直达资金范围，严格按照财政国库集中支付规定执行，严格落实招投标程序，不得违规转至预算单位实有资金账户，不得违规二次转拨资金。

（五）加强项目管理。坚持“事前按评审预拨、事中按进度拨付、事后按质量结算”，当年第一、二、三、四季度支出进度要达到25%、50%、75%、100%或全省平均进度，12月底前除质保金以外的所有资金支付达100%，支出进度纳入州、县两级资金分配测算因素。严禁以拨代支，严禁不按工程进度拨款，严禁超项目进度拨款。建立单个项目400万元以上衔接资金“季通报”制度，对开工迟缓、进度缓慢的项目，由州领导小组办公室及时印发《项目建设督促函》，督促县市加快项目建设。对资金下达后完成招投标程序，超过30天未开工项目由县级重新调整分配；超过60天未开工项目由州级收回统筹安排。

（六）形成工作合力。各行业部门应落实预算执行主体责任，按照“谁使用资金谁负责、谁的项目谁推进”的原则，按照项目建设监管要素及“三到场”原则，对实施项目进行监管，同时，建设项目必须在建设地点进行公示公告，做到项目建设群众知晓。在确保财政资金安全的前提下，加大项目组织推进力度，为资金及时拨付创造条件。
（七）严格落实资金使用“负面清单”。坚持“守底线、补短板、抓发展、促振兴”，严格落实资金使用“负面清单”，确保衔接资金用于巩固拓展脱贫攻坚成果、衔接推进乡村振兴项目，严禁将衔接资金用于负面清单，严禁用于偿还以前年度债务或垫资。当年的衔接资金原则上只能用于支付当年实施的项目款项，当年未使用完可结转到下一年继续使用，禁止用当年的衔接资金支付以前年度的项目欠款（符合省级“先建后补”机制，且通过州级乡村振兴领导小组备案同意，只适用省级以下资金）。对审计、绩效评价、专项检查、督查中发现500万元以下违规项目由县市60天内限期完成整改；未整改500万元以上项目由州级收回重新安排，州级通报有关情况并扣减违规县市资金。

（八）聚焦资金安全。坚持“目标导向、问题导向、结果导向”，紧盯过程抓落实、抓督促、抓监管。聚焦项目开工、项目进度、项目质量、资金拨付、要素保障、公示公告、绩效目标等重点关键环节，查问题、堵漏洞、强统筹，推动项目建设好、资金使用好、目标实现好。对县市在自检自查发现资金方面问题限期30天内完成整改；对已完工的项目，如存在报账凭证资料不全，缺少拨款申请、审批手续、无项目管理相关资料、工程决算书等拨款凭证附件资料的，限期15天内完成整改，对整改不彻底、不按照要求整改的项目，财政部门将予以追减已拨付资金。

（九）严格问题整改销号。坚持“及时发现问题、认真分析问题、坚决整改问题”，建立“问题项目黑名单”制度，项目实施主体作为整改责任主体。对各级发现确认的各类问题，州级相关部门建立问题通报、协商会商、联席会议、督办扣款、第三方评价等机制，督促各县市相关部门及时制定整改方案、落实整改措施、明确整改时限，限时整改销号。对整改工作推诿扯皮、敷衍塞责、文字整改、虚假整改，推进不力的按照国家有关规定追究相应责任，并将相关情况报送州纪委监委；涉嫌犯罪的，移送有关国家机关处理。  

